

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE IZQUIERDAS

Fundador: VICENTE BLASCO IBÁÑEZ



Año XLIII :: Número 15.141 :: VALENCIA JUEVES 17 DE DICIEMBRE DE 1936 :: Ejemplar, 15 céntimos

La nación controlada por una sola organización: eso es el Estado totalitario, eso es el fascismo. La nación organizada de modo que todas las organizaciones de trabajadores intervengan en la gestión pública: eso es la democracia.

## ¡LEALTAD!

Cuando se establece un pacto para conseguir en común determinados beneficios, la lealtad es la condición esencialísima, pues de no existir por parte de alguno de los contratantes que quisiera valerse del esfuerzo de los demás para el único beneficio, o absorber lo que correspondiera a alguno de los compañeros se haría acreedor al desprecio por su repugnante acción o a su aniquilamiento como perjudicial a la salud pública.

Ante la unión de las derechas españolas, hubo necesidad de formar la de las izquierdas con la denominación de Frente Popular, con objeto de vencerlas y encauzar la política nacional por los derroteros que señala la Constitución de la República de trabajadores de todas clases, para lo cual firmaron un pacto, un compromiso, los partidos izquierdistas, con la adhesión de la U. G. T.

Dejemos aparte si hubo o no equidad en la representación parlamentaria. Hubo acuerdo y se ganaron las elecciones, poniendo inmediatamente en ejecución el cumplimiento del pacto.

Antes de quedar cumplido, cuando se anunciaba la posibilidad de darle mayor extensión, hasta el límite máximo que permitiera el régimen de República democrática, en cuanto a las aspiraciones del proletariado, surgió la rebelión militar preparada por los fascistas contra el pueblo sin armas. Y no hubo un solo partido ni una sola organización, que considerando el hecho como «causa de fuerza mayor» no prevista en el pacto pretendiera siquiera desligarse del compromiso; por el contrario, la pía se hizo más fuerte; ante el peligro del enemigo común, se reafirmó el compromiso uniendo sus energías las organizaciones que sólo habían prestado sus votos reservándose sus trincheras para obligar al Gobierno a cumplir lo ofrecido, sin titubeos ni dilaciones y proseguir después la ruta marcada por sus respectivos ideales, dentro del debido respeto a las leyes.

Estas nuevas fuerzas, no habían firmado ningún compromiso, pero formaron en la vanguardia, y probablemente si su fuerza hubiera sido suficiente por sí sola para arrollar al fascismo se hubiera rehusado la colaboración republicana y quizá la comunista y la socialista que pasarían a ser enemigos de segundo término.

No en balde en los primeros momentos se oyó una voz lacerante que llegó al extranjero dando la sensación de barbarie que puso en guardia a los países vecinos, y fué aquella voz que decía: «Cuando terminemos con los fascistas, mataremos a los republicanos.»

Pero también los republicanos dieron su sangre desde el primer día en las avanzadas y nadie ha hecho más que otro, y está haciendo para ganar la causa de las libertades, que es la causa del proletariado, y el republicano de Unión, o el llamado «de Izquierda» (que es lo mismo), y el socialista y el comunista, luchan juntos, mezclados con los procedentes de las sindicatos o de la F. A. I. y ninguno piensa en su origen, sino en que a todos les une el mismo peligro: el de las «balas fascistas», y antifascistas son todos sintiendo el mismo amor fraternal, el republicano por el cenetista que el anarquista por el republicano, porque sobre el charco de sangre brotada del héroe sindical en el campo de batalla, cae, fundiéndose con ella, la que fluye del cuerpo del republicano, no menos digno, no menos héroe.

Y es sensible que la cantidad de esta fusión de sangre de los hermanos antifascistas, proletarios todos y el alguno no lo fuera santificado por ella y por su renuncia al pasado privilegio, se ve escarmentada en la retaguardia con caracteres, a veces, de sacrilegio, faltando a la lealtad más firme cada día en los frentes, luchando unos partidos con otros, unas organizaciones con otras, procurando por todos los medios la destrucción del organismo que consideran contrario, porque fué rival en la vieja política.

Unión Republicana Nacional, que por algo encabeza su título con el de «Unión», iniciadora primero de la unión de todos los republicanos y fomentadora después de la de todas las organizaciones de izquierda, ha sacrificado siempre, siempre, sus derechos en aras de la convicción; para ella ha sido sagrado el derecho a la vida de todas las organizaciones, respetuosas de la que obtenga la victoria en la lid de las conciencias, sin claudicaciones, ansiosa de que nuevas primaveras proporcionen nuevos brotes al árbol de su ideal, y ha visto desaparecer filiales locales de su partido, con dolor, pero con resignación, pensando: «¡Que sea en bien de la causa!»

Pero es que estos sacrificios tuvieron razón de ser en aquellos momentos de confusión en que existían fuerzas que, aun estando a nuestro lado en la lucha, combatían al Gobierno del Frente Popular; hoy que esas fuerzas forman parte del Gobierno, no cabe que ningún sector quiera absorber a otro. De todos los sectores y de todos los pueblos hay hombres en las trincheras.

Y yo he tenido que intervenir en un pueblo para convencer al dueño de un local que necesita mi partido para su domicilio, para que lo alquile, no consiguiéndolo porque está amenazado de muerte si lo hace; en un pueblo donde se tiene multitud de locales requisados e improductivos. Y he tenido que sufrir el dolor, ayer mismo al visitar nuestro centro de otro pueblo, de enterarme que les había sido arrebatada la bandera y el rótulo, encuadradas en una novel organización; la bandera y el rótulo, Bandera, rótulo y casino pertenecientes a los republicanos que votaron al Frente Popular. Con algo más grave; y es la amenaza de que los que no se afilian a aquella organización deben prepararse el equipaje para emigrar.

Y en otro sitio es la amenaza a los vendedores y hasta a los lectores de EL PUEBLO, como si hubiesen visto los tiempos de Torquemada.

Nuestro trabajo nos cuesta para evitar que los correligionarios de esos pueblos contesten a la agresión con la agresión.

Esto que parecen nimiedades, no llega a las alturas gubernamentales o no se les concede la importancia que tienen. Nadie hace caso de las primeras goteras, y si arrecea el temporal acaban por inundar la casa.

Yo ruego una vez más a las autoridades que se remedie este mal; que hoy existe una tregua para las disquisiciones políticas y ésta no autoriza a matar ninguna organización. Tienen derecho a la vida todas las del frente antifascista; lo contrario es una deslealtad criminal; pensad que en las trincheras se unen todos en fraternal abrazo y se mezcla en un solo charco la sangre de todos.

Cuando hayamos ganado la guerra, llegará el momento de la nueva estructuración de la República, no importa con qué apellido.

Entretanto, respeto mutuo. ¡Lealtad!

ANZAR PELLICER.

## Una vasta organización de espionaje descubierta por la policía

BILBAO. — El subdirector general de Seguridad ha manifestado que podía dar a la publicidad la noticia de un importante servicio policíaco merced a los trabajos realizados por el personal de vigilancia afecto a la dirección general de Seguridad.

Ha sido detenido Arturo García Suárez, ex empleado de la delegación marítima de Bilbao y afiliado a Falange Española de Madrid.

Se le han ocupado unas notas

con detalles relacionados con el emplazamiento de edificios oficiales, fábricas de armamentos de guerra y trabajos de defensa. Estos datos debían ser llevados a territorio enemigo.

Arturo había recibido los datos de Manuel Diego Somonte, quien, a su vez, los obtuvo de varios individuos, incluso de María Cruz Béjar, Félix Aguirregotia, empleados de una casa, que facilitó motores al ramo de Guerra; José María Lezama, Miguel Santaló y Miguel Gascón.

La relación entre García Suárez y Somonte se estableció por mediación de Javier Salinas y Emilio Diego Marino, interviniendo también las hermanas González Iglesias, dueñas de un estanco situado en la calle de Henao.

Todos los inculcados están detenidos y han quedado a disposición del juez especial.

## OTRA GLORIOSA JORNADA PARA NUESTRA AVIACION

# Ayer, en Madrid, durante un combate, derribó cinco aparatos enemigos

## El fascismo internacional y la nota francoinglesa

Alemania e Italia han respondido ya a la nota conjunta de Francia e Inglaterra relativa a la guerra civil española. Esa respuesta es idéntica. Idéntica por la falta de argumentación, de razón y de verdad. Idéntica, por la falacia.

Ambos gobiernos aseguran que están dispuestos a colaborar en la pacificación de España, como lo han hecho hasta «ahora». Los Junkers, los Henkel y los Caproni que vuelan por el cielo hispano y que arrojan la muerte y la destrucción sobre campos, ciudades, pueblos y aldeas, sin respetar hospitales de sangre, orfanatos, hospicios, casas habitadas por no combatientes y obras de arte y de cultura, los tanques tripulados por italianos y alemanes que intentan a diario romper nuestras líneas de trincheras, el enorme material de artillería enviado con sus servidores correspondientes de los arsenales y fábricas de armas de Italia y Alemania y las expediciones de «moros rubios» desembarcados en Cádiz recientemente y cuyas vanguardias pelean ya contra los defensores de Madrid, son buena prueba de cómo han colaborado para que haya paz en nuestro país los dos Estados fascistas centro-europeos.

Hitler y Mussolini, en la nota que han dirigido a París y Londres, luego de afirmar que han observado siempre las reglas del Pacto de No Intervención —¿cómo no enrojearon hasta las estilográficas de quienes escribieron al dictado tal mendacidad sangrienta?—, dicen que se adhieren de buena voluntad a la iniciativa francoinglesa.

Pero agregan que han reconocido al gobierno de Burgos porque les consta que es el que representa las ideas y aspiraciones de la casi totalidad del pueblo español.

¿Quién se lo ha dicho? ¿Francisco? ¿Mola? ¿Queipo? ¿Cabanellas? ¿O acaso Gil Robles o Golcochea?

Recientemente, el corresponsal en París del «Chicago Tribune», Taylor, de vuelta de una larga estancia por los frentes fasciosos españoles, especialmente al lado de la columna Yagüe, a la que siguió desde Andalucía, a las inmediaciones de Madrid, diferenció en la capital de Francia una conferencia a los periodistas de la Asociación Internacional que preside. Y en ella, luego de declarar que su ideología es fascioide, que profesa el catolicismo, que no cree en la libertad y la democracia y que prefiere los gobiernos fuertes, afirmó que estaba horrorizado de lo que veía hacer en España a los soldados y partidarios civiles de Franco, a quienes calificó de «perros rabiosos», y agregó que había podido comprobar, después de bastantes semanas de observación directa, que la inmensa mayoría de los españoles siguen fieles por convicción al Gobierno legítimo de la República.

Todos los observadores imparciales que han venido a nuestra nación después del 19 de Julio y han recorrido las provincias dominadas por los rebeldes, han dicho lo mismo, cuando pudieron expresarse con sinceridad y sin coacciones.

Hitler y Mussolini, en sus notas, procuran justificar también su actitud alegando que reconocieron al Gobierno fascioso, porque estiman que así defienden la civilización occidental.

La civilización occidental, es hija de la libertad. Y la libertad ha sido aplastada y ahogada por ellos en Alemania e Italia, y reemplazada con regímenes de fuerza y opresión que hacen esclavos de los ciudadanos y destruyen, después de despreciarlos, todos los valores intelectuales y morales.

No puede hablar el fascismo de la civilización occidental más que para negarla y escarnecerla, ya que es su enemigo más encarnizado. Puede hablar, sí, legítimamente, en nombre de los ametralladores y verdugos de Badajoz, Almadrales, Zaragoza, Sevilla, Granada, Toledo, Mérida, Valladolid, Coruña, Vigo y tantas otras ciudades españolas, asumiendo su representación. Dándoles beligerancia y socorro, como está en su papel y guarda fidelidad a su significación y a su historia.

## La respuesta del Gobierno de la República española a la propuesta del Comité de No Intervención

En respuesta a la proposición hecha al Gobierno de la República por el Comité de No Intervención, para crear un organismo de control en España, el presidente del Consejo de ministros, señor Largo Caballero, que desempeña interinamente la cartera de Estado, por ausencia de su titular, comunicó ayer al Encargado de Negocios de la Gran Bretaña, el siguiente escrito:

«Ilustrísimo señor: Al acusar recibo del proyecto de plan de control sometido a la consideración del Gobierno español por conducto de V. I., quiero, ante todo, dejar clara constancia de los siguientes hechos:

Primero. — En España no hay dos beligerantes cuya personalidad permita el dirigirse a ambos en los mismos términos. Hay, de un lado, del nuestro, un Gobierno legítimo cuyo origen son las elecciones del 16 de Febrero de este año, lo suficientemente recientes para que nadie pueda siquiera poner en duda el sentir de la voluntad nacional. Y del lado rebelde, un puñado de traidores a su propio país, sin origen legal alguno, levantado en armas justamente por no querer acatar esa voluntad de la nación expresada bien terminantemente el 16 de Febrero, y detrás de los cuales se confunden los miles de moros mercenarios traídos en mesnada desde Marruecos, y las falanges militares de fascistas alemanes e italianos desembarcados recientemente en España.

Dar a las «autoridades» de Burgos, autoras de la destrucción vandálica de Madrid, cubiertas de deshonor y de crimen, personalidad internacional, sería un signo más de lo bajo a que ha descendido la vida internacional en nuestros días.

Segundo. — El Gobierno español ha venido denunciando, desde hace más de tres meses, a las potencias signatarias del Acuerdo de No Intervención, la violación descarada de dicho Acuerdo perpetrada por Alemania, Italia y Portugal. En vez de permitir que durante ese tiempo las tres mencionadas potencias sin importáseles nada el Comité de No Intervención de Londres, ejerciendo simplemente su táctica de colocar a las demás ante hechos realizados, continuaran abasteciendo a los rebeldes de los aviones y gases con que asesinan a las mujeres y niños de Madrid, se pudo, sin perder un día, comprobar las denuncias formuladas por el Gobierno español y cortar con dichas violaciones del Acuerdo de No Intervención por parte de Alemania, Italia y Portugal, a las cuales hay que referir la continuación de la guerra civil y la culpa de toda la sangre vertida entretanto.

Tercero. — Ha sido siempre la posición firme del Gobierno español, y de ello no se aparta ni un ápice, que un Gobierno legítimo tenía y tiene pleno derecho para procurarse a la luz del día todos los medios y el armamento necesario para dominar una rebelión en su propio territorio.

Cuarto. — Armar a los adversarios del Gobierno legítimo desde fuera, es una contravención de todas las normas internacionales, aparte de constituir esa nueva modalidad de la agresión a través de la ayuda armada a una rebelión interior, denunciada por el representante de España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones. Dar, por el contrario, al Gobierno legítimo las posibilidades de mantener su autoridad dentro del país, era la regla y la buena ley a la que, hasta el caso de España, venía ajustándose la conducta internacional.

Todos y cada uno de los hechos mencionados bastarían para que el Gobierno español rechazase sin más el propósito del plan de control expuesto en la comunicación de V. I. de 4 de Diciembre corriente.

No obstante, y sin ceder ni un solo milímetro de la posición mantenida hasta aquí, resumida en los apartados anteriores, y sin entrar por ahora en el examen del plan, aunque de su simple lectura resultan deficiencias de tanto bulto como la de no comenzar por el control de los puertos portugueses, que es por donde se han estado abasteciendo durante tanto tiempo los rebeldes, el Gobierno español, fiel a lo que viene sosteniendo, de que por encima de todo coloca el interés supremo de la paz, y a fin de que el Comité de No Intervención, de Londres, no pueda alegar el día de mañana que no se le han dado de nuestra parte las facilidades para comprobar quiénes son los que violan el Acuerdo de No Intervención, accede a aceptar, en principio, dicho proyecto de plan, reservándose plenamente el derecho de discutirlo y objetarlo en detalle.

Aproyeché esta ocasión, señor encargado de Negocios, para reiterar a V. I. las seguridades de mi más distinguida consideración. — Francisco Largo Caballero. — Ilustrísimo señor George A. D. Ogilvie-Forbes. — Encargado de Negocios de la Gran Bretaña.»

## Tribuna de propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes

## Movilización de las fuerzas de la enseñanza en un gran acto organizado por la F. E. T. E.

El ministro de Instrucción pública, camarada Jesús Hernández, y el director general de Primera enseñanza, comisario político del batallón Félix Barzana, camarada César Lombardía, pronuncian magníficos discursos

Ayer tarde, a las cuatro, tuvo lugar ante millares de maestros que llenaban la plaza de Castellar, el acto organizado por la Federación de Trabajadores de la Enseñanza.

Intervino primeramente el camarada Vicente Arroyo, por el Partido Comunista, que significó la necesidad de que en esta lucha que nuestro pueblo sostiene contra el fascismo todas las fuerzas antifascistas se unan, tanto en los frentes de batalla como en los de la producción y el trabajo. Dijo que hasta que ha llegado al ministerio de Instrucción pública un representante del pueblo, un hijo de la clase trabajadora, un comunista, reacción, había tenido la satisfacción de comprobar cómo los trabajadores de la enseñanza, como los maestros sabían resistir heroicamente todos los dolerosos azares del

poeta antifascista José Moreno Villa, leyó unos magníficos romances que fueron ovacionados por la multitud.

A continuación, el director general de Primera enseñanza, comisario político del batallón Félix Barzana, camarada César Lombardía, que acababa de regresar del frente de Madrid, hizo uso de la palabra.

Los maestros de Valencia saludaron con una estruendosa ovación la presencia del camarada Lombardía. Dijo éste que venía de las trincheras, de uno de los sectores del frente de Madrid, donde después de más de un mes de lucha contra los ejércitos de la falange, había tenido la satisfacción de comprobar cómo los trabajadores de la enseñanza, como los maestros sabían resistir heroicamente todos los dolerosos azares del

frente y haberse mantenido con el mayor heroísmo en los combates que sostuvieron contra las tropas fasciosas. Manifestó que venía a este acto para recordar a los trabajadores de la enseñanza de Valencia la necesidad de sumarse a la lucha en el frente. Nadie puede estar exento de este compromiso y menos que nadie los maestros que desde las escuelas lucharán por una España mejor. Expresó la necesidad de que todos los trabajadores de la enseñanza deben ocupar un puesto combativo en la lucha. El frente de Madrid es el frente de toda la España antifascista. Todos deben darse cuenta de que defender Madrid es defender Valencia, es defender España y es defender toda España. Dijo que inmediatamente salía para las trincheras, que se llevaba la

seguridad de que los trabajadores de la enseñanza de Valencia estaban dispuestos a defender con las armas en la mano cuando sea preciso la libertad y la dignidad de España.

El camarada César Lombardía fué aplaudidísimo al final de su brillante discurso.

Al levantarse a hablar el camarada Hernández, fué saludado con una imponente ovación. La banda roja interpretó La Internacional, solemnemente escuchada por todos los oradores en pie y la multitud.

El ministro de Instrucción pública comenzó diciendo que no iba a hacer un discurso, sino a resumir en unas palabras los pronunciamientos por los compañeros que le habían antecedido. Saludó al pueblo de Valencia y a los trabajadores de la enseñanza que en el frente de Madrid habían probado su capacidad combativa en la terrible lucha empeñada contra el fascismo. Puso de manifiesto cómo los maestros, como los intelectuales honrados estaban al lado del pueblo laborioso, constituían un valioso sector de este pueblo y eran dignos hermanos del proletariado en esta lucha.

Se refirió a la necesidad de seguir contando entre nosotros a las fuerzas que tanto en el campo como en la producción constituyen enormes legiones de campesinos pobres, de pequeños agricultores que deben ver en nosotros, en la clase trabajadora, en el proletariado los mejores defensores de sus legítimos intereses. Expresó cómo debe ser respetado el campesino pobre y el modesto agricultor a quienes el Gobierno de la República ha entregado la tierra para que la trabajen individualmente en usufructo, sin que nadie tuviera derecho a adjudicarse atribuciones para despojar a estos campesinos pobres, a estos pequeños productores de los medios con que ganan el pan. (Enorme ovación.)

Dijo que una vez que había desaparecido el cacique, el terrateniente, el capitalista, el usurero, que tenían constantemente prendidos en las garras de su inicua explotación, en las uñas miserables de la usura toda la vida de trabajo y esfuerzo de los pequeños campesinos, no debía ver en las fuerzas del proletariado un nuevo amo y un nuevo cacique que iba de nuevo a exprimirles su sudor y su sangre. Puso de manifiesto, precisamente en este acto dedicado a los trabajadores de la enseñanza que ninguna fuerza antifascista sincera nos es desdenable y que debemos agrupar en forma de nosotros todas las fuerzas del pueblo laborioso, tanto de los campesinos pobres como de los pequeños agricultores, de los modestos productores y de la intelectualidad honrada. Si bien es cierto que ha de ser el proletariado el dirigente de nuestra lucha, quien dé las normas y la pauta para crear la nueva España, libre y digna, también es cierto que junto a él deben estrecharse todas esas fuerzas del campo, de la industria y de la cultura, que representan intereses legítimos y energías que nos son preciosas para construir la nueva España que estamos forjando.

Terminó diciendo que como ministro de la República quería fundirse en un fuerte abrazo de unión con todos los sectores antifascistas y todas sus organizaciones para que de este abrazo saliera fecundo el fruto de la unión que ha de darnos la victoria sobre el fascismo.

Una clamorosa ovación acogió las últimas palabras del camarada Hernández, interrumpido varias veces con aplausos en el transcurso de su interesante disertación.

Terminó el acto con la ejecución por la banda roja de Los Hijos del Pueblo, La Internacional y el Himno de Riego.

## ACTO PARA HOY JUEVES, A LAS CUATRO DE LA TARDE

Hoy jueves, a las cuatro de la tarde, se celebrará desde la tribuna que este ministerio ha levantado en la plaza de Castellar, un acto de propaganda y agitación en el que tomarán parte los camaradas Antonio Quinto Seguí, de la Federación Regional de Juventudes Libertarias, y Manuel Jiménez por el Comité provincial del Partido Comunista.

La banda roja intervendrá con la interpretación de himnos revolucionarios.

¡Trabajadores de Valencia: Acudid a escuchar la voz de las organizaciones antifascistas a la plaza de Castellar!

EL CAMINO DE LA VICTORIA

Llamamiento del Partido Comunista a todos los pueblos de España y a cuantos aman la paz y la libertad

En la imposibilidad de publicar integro este interesante llamamiento, recogemos a continuación un extracto de lo más substancial. El llamamiento va precedido por un preámbulo, en el que se explica las características de nuestra lucha en los momentos actuales, para concluir propugnando la necesidad de organizar un ejército popular coherente, que pueda enfrentarse victoriosamente contra las fuerzas mercenarias y las fuerzas invasoras del fascismo extranjero.

El Comité Central del Partido Comunista resume su posición ante el movimiento actual en las siguientes condiciones que estima indispensables para ganar la guerra:

Primera. — Que un Gobierno como el actual, en el cual están representadas todas las fuerzas que controlan masas de opinión, tenga plena autoridad y que todos—hombres y organizaciones—respeten, acaten y apliquen las decisiones de este Gobierno y de sus autoridades.

Segunda. — Que se implante inmediatamente el servicio militar obligatorio, único medio de llegar rápidamente a la creación del gran ejército del pueblo, con la organización y disciplina que asegure su eficacia militar. Que a este ejército se le den mandos civiles y militares fieles a la República y al pueblo, y que este ejército y estos mandos sean respetados y sus órdenes cumplidas sin discusión. Que se cree un Estado Mayor y un mando único para los ejércitos que operan en los diversos frentes.

Tercera. — Que se imponga una disciplina férrea en la retaguardia mediante una campaña de esclarecimiento de lo que significa esta guerra, a fin de acabar con esa concepción simplista y peligrosa, aún existente, de que la guerra sólo concierne a los territorios en los que se pelea y no al pueblo entero y a todas las regiones. Que los sacrificios y privaciones que impone la guerra sean compartidos por todos los habitantes y regiones de la España leal.

Cuarta. — Que se nacionalicen y reorganicen nuestras industrias básicas y en primer lugar las industrias de guerra y que todos los sindicatos, partidos políticos y hombres fieles a la causa del pueblo, interpongan su influencia para que impere una sola preocupación: producir más y mejor para acelerar la victoria.

Quinta. — Que se cree un Consejo Coordinador de la industria y de la economía en general, en la cual estén representados todos los técnicos y especialistas del Frente Popular, para orientar y dirigir la producción.

Sexta. — Que se implante el control obrero sobre la producción, pero

que los organismos encargados de aplicarlo actúen de acuerdo con el plan trazado por el Consejo Coordinador.

Séptima. — Que en el campo se produzca cuanto haga falta para el frente y para la retaguardia, sobre la base de un plan establecido por representantes de las organizaciones campesinas, partidos y organizaciones del Frente Popular, pero que se respete el producto del trabajo, sea individual o colectivo, de las masas campesinas y se asegure a los productores agrícolas un precio remunerador para sus productos nacionales e internacionales.

Octava. — Que se coordine la producción agrícola e industrial y que toda ella tienda a un objetivo único: ganar la guerra.

Que se sepa que luchamos encarnadamente y con toda la fuerza que dan el derecho y la razón para aniquilar a nuestros enemigos, pero que sepan también que nuestra lucha es una lucha por la democracia, la paz y la libertad y que nuestro triunfo, el triunfo del pueblo español, servirá para cimentar la paz y no para perturbarla, desencadenando la guerra, como es el negro designio de los fascistas españoles y extranjeros.

Que sepan que nuestro Gobierno y nuestro pueblo respetan los intereses de los ciudadanos extranjeros, que a su vez respeten nuestro derecho a organizar nuestra vida con arreglo a normas de civilización, derecho y libertad.

Que todo esto sirva, en fin, para fortalecer todavía más la unión entre todos. ¡Y desgraciado de aquel que, por impaciencia o, por irresponsabilidad, entorpezca esta unión y retrase la hora de la victoria!

Nuestro Partido, el Partido Comunista, que por su organización cada día más pujante es fiel intérprete de la voluntad popular, declara una vez más que, aun estimando que su fuerza real no se halla suficientemente representada en la dirección oficial del país, ocupará, como siempre, sin vacilaciones ni regateos, un puesto de vanguardia en la resolución de estos problemas que plantea la necesidad de ganar la guerra. Y está seguro de que los milicianos y fuerzas leales de tierra, mar y aire, de que todos los trabajadores y todos los hombres libres y progresivos de España apretarán sus filas en torno a él, que ha sido el forjador del Frente Popular, eje de la República democrática y de que todos juntos, cordialmente comprometidos y férreamente unidos con el arrojo y la abnegación de que da pruebas nuestro pueblo, ganaremos la guerra.

COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA (S. E. de la I. C.)

Frente de las Juventudes de Valencia

A todas las juventudes antifascistas

Próximo a celebrarse el Congreso de París y queriendo dar a conocer la enorme propaganda internacional del Frente de la Juventud, nos vemos en la necesidad de salir a la calle para de una manera concreta dar a conocer los trabajos que a día fin le presta el Comité.

Convocado por el Frente de las Juventudes españolas en el cual forman parte desde las Juventudes Libertarias y Sindicalistas hasta las Juventudes Católicas Vascas, o sea que está representado por todas las Juventudes Antifascistas Internacionales tales como las juventudes francesas, inglesas, belgas, etc.

La representación española en dicho Congreso, tiene la misión de dar a conocer al mundo antifascista internacional la verdadera situación de España, para así, de una manera definitiva, ver de poder lograr la ayuda moral y económica de los gobiernos de todos los países que por guardar los principios capitalistas no ven que de la manera que están actuando, lo único positivo que pueden lograr es la destrucción del capitalismo mundial aun a trueque de la desaparición de España. Pues tengan entendido estos gobiernos llamados democráticos que la revolución mundial de los oprimidos ha empezado en España y no parará hasta haber terminado con toda la canalla retrógrada fascista mundial.

Esta Delegación, entre los diversos trabajos de propaganda que ha llevado consigo a París, lleva un extenso documental de fotografías y demás de los hechos vandálicos cometidos por los fascistas en los cuales se ve claramente que las leyes más humanas han sido vejadas y destruidas por esta talía de asesinos.

Esta es la labor en síntesis que está realizando el Frente de Juventudes Antifascistas españolas, en la cual ponemos todos el mayor entusiasmo y la máxima actividad revolucionaria que los momentos requieren.

Ahora bien; para realizar toda esta labor que el Frente de Juventudes está llevando a cabo, necesitamos todo vuestro apoyo, tanto en lo que se refiere a la colaboración en los trabajos de propaganda como en lo relativo a la formación de batallones Frente de la Juventud, los cuales llevan a todo el mundo el convencimiento de la actividad revolucionaria de las Juventudes Españolas Antifascistas.

A luchar, pues, camaradas! A colaborar activamente en la preparación de la gran ofensiva, para terminar pronto con los secuaces de Franco y cambiar de base toda la vieja estructura política y social de los pasados siglos de corrupción y barbarie.

Partido Comunista

Se convoca a los camaradas socialistas y comunistas del ramo de Viajantes y Representantes, a la reunión de fracción sindical que tendrá lugar mañana viernes, a las siete de la tarde, en la plaza de Tetuán, 3, local del Partido Comunista.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, os rogamos asistáis, pues de vosotros depende la buena marcha de los sindicatos.—El responsable sindical.

Se convoca a todos los camaradas socialistas y comunistas del ramo del Vestido y Tocado, a la reunión de la fracción sindical que tendrá lugar mañana viernes, a las 7:30 tarde, en la plaza de Tetuán, 3, local del Partido Comunista.

Siendo de gran importancia los asuntos a tratar, os rogamos asistáis, pues de vosotros depende la fusión de las dos fracciones sindicales.— El responsable sindical.

Milicias Populares Antifascistas

La Semana del Miliciano

Hoy jueves, tarde y noche empieza el primero de la serie de actos que, con la denominación de Semana del Miliciano, organiza la sección de Propaganda de las Milicias Populares Antifascistas, con el fin de reunir fondos destinados a realizar La Cena de la Victoria para los bravos milicianos que combaten en el frente.

Entidades sindicales, políticas y sociedades diversas

CONVOCATORIAS

Sindicato Unico de Profesiones Liberales (C. N. T.-A. I. T.).—Convoca a los músicos de la capital y de la provincia que deseen formar parte de la banda de Milicias de la columna Uribe, para que se presenten los días laborables, de diez a doce y de cuatro a seis tarde, en el cuartel de Arrancapinos.

Asociación de Comisionistas, Representantes y Viajantes de Valencia y su provincia U. G. T.—La Técnica Metalúrgica, convoca a sus afiliados de este Sindicato, grupos y secciones, a una asamblea general para el día 18, a las cinco de la tarde.

Sindicato de Estudiantes, F. U. E. (Departamento de Universidad Popular).—Se convoca a todos los alumnos de esta Universidad se pasen por el local central (Concordia, 6) hoy jueves, a las once de la mañana, para dar principio a la enseñanza de instrucción militar y al manejo de armas.

Los alumnos que se convocan son los comprendidos en la edad de 16 a 19 años y pertenecientes al grupo de «parados».

La falta de asistencia implica la deserción.—El responsable de movilización, Francisco Ibáñez.

Asociación de Comisionistas Viajantes y Representantes del Comercio y de la Industria de Valencia y su Provincia, U. G. T. (Técnica de Artes Gráficas).—Los afiliados que no han presentado hasta la fecha las hojas de Estadística, deberán efectuarlo antes del día 24 del corriente, para evitar sanciones.

Sindicato Provincial de la Madera, U. G. T. (Sección Abanicos).—Comunica que esta secretaría se ha trasladado al nuevo local del Sindicato, S. Andrés, 4, principal, hoy plaza de la Madera. Ruega a los que no hayan retirado el carnet, pasen lo antes posible por secretaría.

Sindicato Unico de Profesiones Liberales (Grupo de Estudiantes).—Convoca a los de este Grupo, a una reunión general, para mañana, a las 4:30 de la tarde.

Sindicato Unico del Ramo de la Metalurgia de Valencia, C. N. T.-A. I. T.—Convoca a los compañeros de la administrativa, técnicos y militantes, a una reunión para hoy, a las nueve de la noche, en nuestro local social. Asuntos de trascendencia para la organización en general.

Sindicato Unico del Ramo de la Construcción de Valencia y su Provincia, C. N. T.-A. I. T. (Sección Pintores).—Convoca a junta general, para mañana, a las 5:30 de la tarde.

Federación Valenciana de Trabajadores de la Enseñanza U. G. T.

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la tribuna instalada por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en la plaza de Emilio Castelar, tendrá lugar un gran acto, sobre el tema «Los maestros en las trincheras».

Hablará, por la Federación Valenciana de Trabajadores de la Enseñanza, José Antonio Uribe, presidente honorario de la misma y diputado a Cortes.

Juan de Pablo, comandante del Batallón Félix Bárcana.

Jesús Hernández, por el ministerio de Instrucción pública.

Todo el pueblo antifascista de Valencia, debe acudir unánimemente para oír este gran acto de agitación de guerra y recibir las últimas impresiones de los frentes, expuestas por el comandante del Batallón Félix Bárcana.

Los maestros que deseen asistir, quedan autorizados por la superioridad, para desplazarse de los pueblos.

La Federación Nacional de Cooperativas, se ha trasladado a Valencia

Debido a las circunstancias excepcionales por que atraviesa nuestro país y con el fin de poder seguir prestando sus servicios al movimiento cooperativista español, cada vez más desarrollado, la Federación Nacional de Cooperativas de España se ha trasladado a nuestra ciudad, instalando su secretaría y oficinas en la calle de la Hierba, número 3, entrepuerto.

A dicho lugar pueden, pues, dirigirse todas aquellas personas, grupos de ellas, o entidades que precisen hacer alguna consulta sobre organización de cooperativas o sobre resolución de asuntos en este terreno, las cuales serán debidamente atendidas como anteriormente se venía practicando.

CARTELERA

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos, U. G. T.-C. N. T. (Prensa) SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática experimental. Hoy y todos los días. 6:15 tarde y diez noche: Gran éxito de «El fin de una tiranía» (Dan).

NOSTRE TEATRE.—Huf sis vesprada: «L' agüelo y el gafarró» y «Tot per un chiquet». Déu nit: «Tot per un chiquet» y «El agüelo y el gafarró». Butaca 1:50.

TEATRO RUIZAF.—Hoy, a las seis tarde y diez noche: «Las faldas». La verdadera obra revista de éxito. La de más gracia. Precios populares.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedias. Responsable: Paco Pierrá. Seis tarde y diez noche: «Piqué-nas!». Magnífica presentación. Grandioso éxito.

TEATRO APOLO.—Seis tarde 9:45 noche: Sigue con éxito Piruleta, Billy Wells. Orquesta Iris. Estrellita Castro. El mayor éxito de la temporada.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. 6:15 tarde y diez noche: Gran éxito. «Mi hermana Concha». Butaca, 1:50.

SECCION CINES

Funciones continuas, de 4:30 tarde a doce noche:

RIALTO.—«Los marinos de Cronstadt» y «XIX aniversario de la revolución de Octubre».

OLYMPIA.—«El malvado Carabel», por Antónia Colomé, y «Justicia serrana».

CAPITOL.—«Nocturno» y otras interesantes películas.

LIRICO.—«El cantante de Nápoles» y «La incomparable Ivone».

TYRIS.—«Hermano contra hermano» y «La alegre mentira», en español.

SUIZO.—«Una doncella en peligro» y «La llave de cristal», en español.

GRAN TEATRO.—«La generalita» y «Se necesita un protector», en español.

GRAN VIA.—«Todos somos unos» y el gran éxito «Cinco cunitas», en español.

MITROPOL.—«El monstruo al accho» y «Viva el amor», film musical.

AVENIDA.—«El gran final» y «El rey del batallón», por Warner Baxter.

GOYA.—«La hija de Juan Simón» y «La canción del dolor».

DORE.—«Los marinos de Cronstadt» (como luchar para vencer).

PALACIO CINEMA.—«Las siete llaves» y «La sublime mentira».

MUSEO.—«La viuda negra» y «Paloma de mis amores», en español.

IDEAL.—«Extasis» y «Vía láctea», creación de Harold Lloyd.

VERSALES.—«El ciclón lejano» y «Sucedió una vez», en español.

ROYAL.—«Adorable» y «Charlie Chan en Shanghai», en español.

MUNDIAL.—«El valor de Chan» y «Piernas de seda», por Rosita Moreno.

SOROLLA.—«Princesa de la Zarda» y «El lobo humano», doblada en español.

POPULAR.—«La lotería del amor» y «Hotel de estudiante».

COLISEUM.—«Los crímenes del Museo» y «Hombres sin nombre», en español.

VALENCIA.—«Morena Clara» y «El infierno negro», en español.

JERUSALEN.—«Una dama sin igual» y «Lupinot, el terror de Chicago».

FONTANA ROSA.—«Treinta y nueve escalones» y «El octavo mandamiento».

GINER.—«Siempre viva» y «El bailarín y el trabajador», en español.

MOULIN ROUGE.—«King-Kong» y «Rosario la Cortijera», en español.

TORREVELLE.—«El rey de la pista» y «El guapo».

EL DORADO.—«2.000 duros» y «El rayo lento».

IMPERIAL.—«A la luz del candelabro» y «El avaro liburón».

ALHAMBRA.—«El crimen del avión» y «Ases de la mala pata».

BENLILURE.—«Se acabó la fiesta» y «Rumba», por George Raff.

VICTORIA.—«Fácil de amar» y «Pescada en la calle».

ESCALANTE.—«Oro virgen» y «Rebeldes», por la simpática Shirley Temple.

MUSICAL.—«El agüelo y el halcón» y «Pasaporte y la fama».

ESPAÑA.—«Casta Diva», y «Sequitel» el mejor film de la temporada.

LA MARINA.—«Los marinos de Cronstadt» y «La gata infernal».

SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE DELAYO.—Hoy, a las 2:45.—Dos partidos.—Primer partido: Benisa y Juliet, rojos, contra Fuster (Hijo) y Limonero, azules. Segundo partido: Guara, Mora II y Sánchez, rojos, contra Cuart, García y Vagüero, azules.

OLYMPIA WARNER OLAND EN ESPAÑOL CHARLIE CHAN MOV PRONTO ESTRENO EN EL CIRCO

FRONTON VALENCIANO

Hoy jueves — Tarde, a las 4:30 — Primer partido: Platón II - Belita (rojos), contra Agustín - Nazabal (azules) Segundo partido: Vergara - Trecoet I (rojos), contra Galarreta - Guisasaola (azules) Tercer partido: Devs - Goenaga (rojos), contra Chaparro - Marcue (azules)

La estancia en Valencia de los delegados que asistieron al XIX Aniversario de la Revolución rusa

Un acto en la Federación local de Comunicaciones U. G. T.

Organizado por los Amigos de la Unión Soviética, se celebró ayer un acto en la Federación de Comunicaciones. El local estaba completamente lleno de público. Hicieron uso de la palabra los compañeros delegados Elvira y Escamilla, que estuvieron acertadísimos en su intervención. Habló después Encarnación Sierra, obrera tabaquera, explicando varios aspectos de las impresiones recibidas en su viaje a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas. Los tres oradores fueron aplaudidos. Antes de comenzar el acto y al terminar, se interpretó La Internacional.

La Cena de la Victoria y la Semana del Niño

Federación Provincial de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera La Profesional U. G. T.—Esta secretaría, que conoce sobradamente los sentimientos de sus afiliados y amor sindical a la organización, con el fin de recaudar fondos para La Cena de la Victoria, comunica que en secretaría ha quedado abierta una suscripción para tal fin. ¡Camaradas: No dejéis ni uno sólo de contribuir!

Junta Municipal de Madrid

Con el fin de obtener el mayor acuerdo en la labor de depuración que se está llevando a cabo por la Junta Municipal de Izquierda Republicana, de Madrid, para eliminar de las filas del Partido a quienes han abandonado la capital de la República en los momentos de mayor gravedad y cuando más necesaria era la aportación de todo el esfuerzo republicano, se pone en conocimiento de todos los afiliados que se encuentren fuera de Madrid se apresuren a llevar a las oficinas de secretaría, Avenida del Conde de Peñalver, número 3, los documentos justificativos que acrediten de manera indubitable la necesidad de su ausencia, con el fin de evitar las sanciones correspondientes.

COMITE EJECUTIVO POPULAR

SECCION DE SANIDAD Se pone en conocimiento de los responsables de hospitales de sangre controlados por este departamento de Hospitales de la Delegación de Sanidad del Comité Ejecutivo Popular que no permitan la inspección del mismo a personas ajenas a Sanidad Militar o civil, debidamente autorizadas, aunque los intrusos de incompetencia e irresponsabilidad manifiesta se intitulen del Socorro Rojo Internacional. Este Departamento os lo pone de manifiesto, ya que en varias ocasiones se han cursado denuncias injustas con el solo propósito de alarmar y provocar el desorden en estos centros, que deben permanecer al margen de toda lucha de partido y de tendencia. En los hospitales no debe haber más que heridos y personal a su servicio. Rechazad, si es necesario con violencia, a los que intenten violar esta neutralidad hospitalaria, llámese como quiera. Por el departamento de Hospitales, Navarro Beltrán.

ACTUALIDADES

Grandioso éxito. La sombra de un imperio, documental. Amiguitos, educativa. Andante maravilloso, documental, técnico. La marcha del tiempo, reportajes. De carambola, graciosísima cómica EN ESPAÑOL, por Charley Chasse. Fuera de programa los reportajes del S. R. I., «La obra del fascismo» con los bombardeos de Madrid. Escuela de chefs. Enseñanzas garantizadas de chef y chef mecánico, carnes de todas clases, tramitados por la Agencia Valenciana, precios muy económicos. Clascar, número 39.

Semana del miliciano

CINE DORE

Hoy, a las 5:30 tarde y 9:30 noche. Sesiones extraordinarias, con la colaboración de valiosos elementos artísticos e intelectuales.

ANTIFASCISTAS Por La Cena de la Victoria para los milicianos que luchan en el frente, acudid hoy, al cine DORE.

Dirigirá la palabra al público, un comisario de la brigada Internacional.

Izquierda Republicana

Agrupación municipal En cumplimiento del artículo 17 del reglamento, se convoca para el domingo, a las 9:30 horas por primera convocatoria y a las diez por segunda, en el local que oportunamente se indicará, para celebrar Asamblea general ordinaria con arreglo al orden del día expuesto en la tablilla del local del Partido, Germanías 22.

Junta Municipal de Madrid

A los afiliados de Izquierda ausentes de Madrid

Con el fin de obtener el mayor acuerdo en la labor de depuración que se está llevando a cabo por la Junta Municipal de Izquierda Republicana, de Madrid, para eliminar de las filas del Partido a quienes han abandonado la capital de la República en los momentos de mayor gravedad y cuando más necesaria era la aportación de todo el esfuerzo republicano, se pone en conocimiento de todos los afiliados que se encuentren fuera de Madrid se apresuren a llevar a las oficinas de secretaría, Avenida del Conde de Peñalver, número 3, los documentos justificativos que acrediten de manera indubitable la necesidad de su ausencia, con el fin de evitar las sanciones correspondientes.

Junta Municipal

Los afiliados números 400 al 600, se presentarán en las oficinas del Partido (Casa de la Democracia), departamento de secretaría, hoy día 16; los números 601 al 800, hoy jueves; los números 801 al 1.000, mañana, y los 1.001 al 1.200, el sábado. Se advierte a todos en general la obligación ineludible de cumplimentar esta orden.—La Junta Municipal.

A todas las organizaciones que integran el Frente Popular del distrito del Museo

El Centro de Izquierda Republicana del distrito del Museo, Burjassot, 3, convoca a todos los presidentes y secretarios de todas las organizaciones que componen el Frente Popular de dicho distrito, para hoy jueves, a las nueve de la noche, en su local social, para tratar de un asunto que es de vital interés para todos y está relacionado con los momentos actuales. Se ruega vengán acompañados de los respectivos sellos de sus organizaciones.—El secretario, Vicente Andrés.

TINTA SAMAS Para estilográficas

GUARDAPOLVOS Los mejores : Barato de Gracia

CHAPAS MADERAS PARA EMBALAJES Y DECORACIONES Ferrando Cortés ANOLES GUMERA 12 VALENCIA

Comité Nacional de Control del Petróleo

NOTA IMPORTANTE

A las organizaciones sindicales y políticas, comités del Frente Popular y a la opinión pública en general, hacemos público que, dadas las exigencias ajenas a nuestra voluntad, nos obligan a establecer una rigurosa restricción en el consumo de gasolina, excesivo hoy a las previsiones de que disponemos y para lograrla, en los términos indispensables, a partir de hoy y hasta que las circunstancias lo permitan, queda reservado el abastecimiento de este combustible a los servicios de guerra más indispensables, anunciando este Comité Nacional de Control Obrero que para poner en práctica esta necesidad, establecerá las determinaciones que sean necesarias.

Espera el Comité Nacional de Control Obrero de Petróleos, la colaboración de todos los ciudadanos acatando esta determinación que nos vemos obligados a tomar por imposición de las circunstancias en beneficio de la causa que todos defendemos.

Valencia 17 de Diciembre de 1936.—El Comité Nacional de Control.

Kola granulada Gámir

Palacio del Mueble

ENTRADA LIBRE Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

CASA CAÑIZARES Corretería, 41 Teléfono 12.235 (Esta casa no tiene sucursales)

Consejo de Economía

Consejería de Trabajo y Seguros sociales

A todas las organizaciones obreras

Como consecuencia de la puesta en práctica por sindicatos del sistema de colectivización y control en varias industrias, talleres y empresas, se han dejado de abonar las cuotas de retiro obrero y seguro de maternidad, con lo que se causa un evidente perjuicio a los obreros asegurados, perjuicio que se acentúa mucho más cuando se trata del seguro de maternidad, puesto que al no abonarse estas cuotas las compañeras que se encuentran en esta situación quedan abandonadas a su propia suerte en el período que más necesitan de las atenciones del sexo.

Esta Consejería piensa hacer un estudio de los seguros sociales en todos sus aspectos hasta donde le permitan las circunstancias especiales de actuación y el apoyo de las organizaciones todas; pero mientras tanto ello se realiza, ruega a todos los sindicatos recomendar a sus afiliados que tengan talleres, fábricas, empresas o industrias colectivizadas y controladas, liquiden las deudas contraídas con la Caja de Previsión, por cuotas de retiro obrero y seguro de maternidad, con lo que a más de cumplir un deber social, no se causará innecesariamente perjuicio a modestísimos obreros y obreras.

Valencia 16 Diciembre de 1936.—El consejero, S. Sánchez Hernández.

BICARBONATO DOCTOR GREUS Preferido por su pureza. Farmacia plaza de Santa Catalina, núm. 4

# En un desesperado ataque sobre Madrid, ayer, el enemigo fué rechazado con grandes pérdidas

## Ministerio de Marina y Aire

(Parte de las nuevas de la noche de ayer miércoles.)

A las dos menos cuarto de la tarde de hoy y hallándose sobre Madrid veinticinco aparatos enemigos Junkers que, escoltados por dieciséis de caza Heinkel, se dedicaban a bombardear las barriadas obreras de la capital, despegaron veinticinco cazas nuestros, que fueron a su encuentro, obligándoles a entablar combate. Fueron derribados cuatro cazas y un Junkers enemigo. Este último cayó incendiado en Cuatro Vientos; dos de los cazas, en nuestras líneas; otro en Leganés, y otro, a vanguardia de la línea de fuego, en el sector del puente de la Princesa.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.

Esta noche, llamados por el ministro de Marina y Aire, han llegado a Valencia los dos aviones que ayer se presentaron en Málaga, para hacer entrega del hidro faccioso que tripulaban.

Dicho aparato, que es un Dornier, salió de Ceuta a la una de la tarde con objeto de proteger el paso de un convoy marítimo compuesto de tres buques mercantes, entre ellos «España» núm. 53, que salió de Ceuta para Algeciras. El Dornier tenía por misión explorar la boca oriental del Estrecho. Llegaba una carga de profundidad contra los submarinos, yendo armado de dos ametralladoras y dos mortueros, con sus municiones correspondientes.

Cuando, encontrándose a unas veinte millas de Ceuta, el hidro iba a dar la vuelta hacia el Estrecho, el segundo piloto, maestro de la Aeronáutica Naval, Antonio Blanch Latorre, instó al primer piloto, alférez de navío José María Moreno, a seguir rumbo a Málaga, con objeto de entregar el aparato a las fuerzas leales. Moreno se resistió. Forcejearon ambos pilotos por adueñarse del mando del avión y llegaron a cruzarse algunos disparos. El alférez Moreno, al sentirse herido, dió un violento tirón a los mandos, poniendo en peligro el aparato. Entonces, Blanch le disparó un tiro en la cabeza, dejándole muerto instantáneamente. Ya dueño del avión, lo condujo a Málaga, haciendo entrega del aparato al jefe de aquella base naval.

## IMPRESION DEL DIA

Naturalmente que al generalísimo Franco, como ellos dicen, no le ha sentado muy bien el fracaso del martes del supuesto táctico en las cercanías de Boadilla del Monte. Y así como en los ensayos de las orquestas, cuando la ejecución es deficiente se repite una o más veces un tiempo, y hasta la partitura completa, así en las operaciones militares, el generalísimo suele golpear con su espada en el atril para que se repita la operación hasta lograr una ejecución perfecta. ¡Ilusiones! Por eso se ha vuelto a combatir hoy en Boadilla del Monte.

Bastaría reproducir la crónica de ayer para dar una impresión de lo que ha sido el combate: Alemanes en vanguardia, máquinas de guerra en abundancia, lucha encarnizada, resistencia heroica, brioso contraataque y, por último, regreso precipitado de alemanes, moros y malos españoles hacia las bases primitivas, dejando solo el campo algunos muertos, heridos, prisioneros, material y prestigio.

Rechazado nuevamente el ataque, nuestras tropas, después de nueve horas de lucha continuada, se dedicaron a fortificar las posiciones mantenidas, más un kilómetro de terreno que fué arrebatado el martes a los facciosos.

Los cañones enemigos dispararon sus proyectiles en dirección al Palacio Nacional para clavarse en los castigados edificios de los barrios próximos.

En los sectores más cercanos se ha notado en las últimas horas alguna presión, contenida y rechazada con éxito por los defensores de Madrid.

En la aventura aérea de esta mañana perdió el enemigo cuatro cazas y un trimotor.

El resumen de la jornada no puede ser más satisfactorio para las armas del pueblo. Y aún podemos hacerlo más satisfactorio si echamos una mirada hacia los frentes lejanos a Madrid: Lucha encarnizada en Asturias, donde se vive en días interesantes; febril ofensiva en Vasconia, a pesar de las lluvias y la niebla; deserciones en el campo rebelde, tan importantes como la presentación en Málaga, de esos dos muchachos que han entregado a la República un hidroavión faccioso, eslabones gloriosos que van engrandando cada día en la cadena de la victoria que el pueblo está forjando con el fuego de sus ideales y el oro de sus cañones enemigos.

## Las sesiones del Comité para la reforma del Pacto

### El principio de la universalidad de la S. de N.

GINEBRA. — El Comité de los Veintiocho, para la reforma del Pacto, continúa sus trabajos. Los delegados de Chile, Austria y Suiza, manteniendo su posición ya conocida, han procurado detener los trabajos a propósito del principio de la universalidad de la Sociedad de Naciones. Estos señores sostienen el principio de que la Sociedad de Naciones tiene que ser universal, es decir, que faltando Alemania y otros países del bloque ideológico fascista, no hay nada que hacer y la Sociedad de Naciones deja de tener existencia propia.

Francia, la U. R. S. S. y China, han observado que, ante todo, se deben fijar las observaciones del Pacto, y, después, ver si se puede llamar otra vez al organismo de paz a los Estados que lo han abandonado. Pero esta discusión está todavía en los detalles técnicos, que no tienen gran importancia política.

Las cuestiones de procedimiento continuarán sin llegar, por ahora, a ningún resultado práctico. El Comité ha tratado, hasta ahora, de catalogar las gestiones en dos categorías, primera y segunda, pero como han destacado algunos representantes, el problema serio y urgente es el de la Reforma del Pacto y el referente a reforzar la aplicación de sanciones contra el Estado agresor.

GINEBRA. — Ayer por la tarde se reunió otra vez el Comité de los Veintiocho, y ha continuado su discusión de procedimientos con la presidencia del señor Bourquin, representante de Bélgica.

El señor Edward ha insistido en sus tesis y expuso sus preocupaciones, provocadas por el hecho de que el Comité discute, al mismo tiempo que se celebra la Conferencia panamericana. Sin embargo, el señor Edward ha pedido, una vez más, que la cuestión de la universalidad de la Sociedad de Naciones sea considerada previa y a discutir antes de la reforma del Pacto.

La reforma del Pacto — según dicho señor — tendría que hacerse con el concurso de los Estados que no participan en Ginebra. El Comité tendría, en primer lugar, que tratar de conocer el punto de vista de los Estados que no están representados en la Liga, con el fin de tener conocimiento de sus deseos y hacer del Pacto un verdadero documento de paz y garantía de la seguridad mundial.

La reforma del Pacto es secundaría, dice el señor Edward. El representante de Chile propuso la creación de una subcomisión, que tendría por misión realizar gestiones cerca de los Estados no miembros y resolver el problema de la reforma con espíritu de acuerdo mundial.

Fue muy fácil la crítica del señor Stein, representante de la Unión Soviética.

El señor Stein, demostró el peligro y también el fin que encierra esta propuesta del delegado chileno.

Dijo que el Comité conoce ya suficientemente el punto de vista de los Estados que no participan en la Liga y todos saben cuáles son los artículos del Pacto que algunos Estados consideran molestos o inaceptables.

El Comité está encargado de precisar y reforzar el Pacto y esas gestiones con los Estados contrarios a la Sociedad de Naciones significan hacer el trabajo al revés. Lo que hace falta es, precisamente, lo contrario; llegar a un acuerdo entre los Estados representados en la Liga y reforzar el Pacto.

## Parte de Guerra

BARCELONA. — El comunicado del coronel Sandino de esta noche dice: «Sector Centro. — A las once horas se han podido oír desde Monte Obscuro tres fuertes explosiones en dirección a Zaragoza, seguidas de espesa humareda, lo que hace suponer que han estallado unos polvorines de la citada ciudad.»

Precedente de Perdiguera, se ha presentado a nuestras líneas un desertor, que ha proporcionado valiosos informes enemigos, comunicando, además, el desmoronamiento moral que han experimentado los facciosos ante sus fracasos en el frente de Madrid.

Sector Sur Ebro. — El enemigo hostilizó nuestras posiciones de Sástago, sin que se le respondiera. Por la tarde, volvió al ataque con más violencia, y ha sido rechazado con bajas.

En el resto de los frentes, sin novedad.

## Extranjero

### La reunión extraordinaria del Consejo de la S. de N.

GINEBRA. — Con la sesión de esta mañana ha terminado la VC reunión extraordinaria del Consejo de la Sociedad de Naciones, cuyo interés principal estaba en la discusión del requerimiento del Gobierno español y en la resolución que ha adoptado el Consejo, favorable al requerimiento del Gobierno de España.

La resolución relativa a la cuestión de Alejandretta, ha sido votada, pero el representante turco se ha abstenido y la decisión de fondo del problema ha sido aplazada hasta Enero.

El ministro sueco de Negocios Extranjeros, señor Sandler, que había sido nombrado ponente por el Consejo, expuso hoy los puntos de vista de Francia y de Turquía y la imposibilidad de llegar a un acuerdo completo.

Sin embargo, el ponente ha hecho constar que el representante francés se había comprometido a esperar las deliberaciones del Consejo antes de ratificar el Tratado franco-sirio, y que, por otra parte, el señor Venot, había propuesto enviar observadores neutrales a Sandjak y retirar, cuando éstos llegaran, las tropas enviadas por Francia en estos últimos días.

El señor Sandler, propuso al Consejo una resolución en la cual, constatando que los gobiernos de Francia y Turquía están de acuerdo para aplazar hasta la reunión próxima del Consejo de la Sociedad de Naciones, el examen a fondo de la cuestión de Alejandretta, recomienda a los dos gobiernos que continúen sus negociaciones, poniéndose en contacto con el ponente.

Mientras tanto, el Consejo toma nota de que los gobiernos franceses y turco harán todos los esfuerzos posibles para llegar a una solución amistosa; envía al Sandjak tres observadores, cuya misión durará hasta el final de Enero de 1937, y pide, que la resolución de hoy no entra en el fondo de la cuestión, que permanece completamente abierta.

El delegado turco, ministro de Negocios Extranjeros, Rustu Aras, declaró que se abstiene, porque las medidas propuestas no eran suficientes.

El delegado francés, señor Venot, a su vez, que Francia no puede aceptar medidas dirigidas a conservar la situación en el estado en que se halla, ni actos que comprometan el fondo de la cuestión y que puedan mermar a Francia el encargo recibido, como potencia mandataria, de administrar el orden en la región.

Sin embargo, Francia acepta, con espíritu conciliatorio, el envío de observadores a territorios como mandato, hecho sin precedentes hasta ahora y que no puede constituir.

Después de unas declaraciones del representante de Rumania, lord Granborne, delegado de Inglaterra, dijo que su Gobierno está muy interesado en la cuestión, y se manifestó conforme con el representante francés en lo relativo al hecho de que el envío de observadores en un territorio como mandato, no puede constituir un precedente porque sólo la potencia mandataria es la responsable del orden.

El ponente, señor Sandler, declarando que sentía mucho no poder constatar el acuerdo completo y haciendo constar que tomaba nota de la declaración de ambos gobiernos, que han manifestado su buena voluntad de resolver el conflicto amistosamente, puso a votación la resolución, que fué aprobada, con la abstención de Turquía.

El presidente declaró terminada la VC sesión extraordinaria del Consejo de la Sociedad de Naciones.

## Noticias oficiales del ministerio de la Guerra

Parte de las 21'30: FRENTE DEL CENTRO. — En el sector de Lozoyuela, ligero cañoneo sin consecuencias. En Tarazona, el enemigo cañoneó nuestras posiciones, siendo contestado por nuestra artillería, haciendo callar el fuego faccioso.

En nuestras filas se han presentado tres soldados con armamento. En el frente de Madrid, nada importante que señalar. Ligero fuego de fusil y ametralladora por ambas partes. Nuestra artillería batió algunos grupos en la retaguardia enemiga.

En Boadilla del Monte ha continuado el ataque iniciado hace unos días por el enemigo, siendo contenido igualmente.

La aviación facciosa, en número de veinte trimotores Junkers y numerosos cazas, hizo su aparición sobre Madrid a mediodía.

Nuestros cazas les salieron al encuentro. El enemigo, al huir con la cobardía en él habitual, dejó caer varias bombas sobre la población civil, ocasionando víctimas y destruyendo algunos edificios.

Esta criminal aviación fué castigada por nuestros cazas, que derribaron cuatro cazas facciosos e incendiaron un trimotor. Dos cazas cayeron frente a nuestras líneas y los otros dos en el campo enemigo.

El trimotor Junkers, cayó envuelto en llamas en Cuatro Vientos.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.

## Los consejos de guerra se suceden sin interrupción en Galicia

MADRID. — En Galicia los facciosos, siendo lo imposible que les es entrar en Madrid, han recurrido a la campaña de los fusilamientos. Según declara la Prensa facciosa de Galicia, es agotador el trabajo que pesa sobre los consejos de guerra que funcionan en masa para sentenciar a muerte a infinidad de personas.

Donde los consejos de guerra han adquirido mayor significación ha sido en El Ferrol. Indican estos consejos de guerra que continúa el malestar dentro de los institutos armados, lo que ha dado lugar a sublevaciones de importancia.

## La ofensiva en los sectores del Norte

Evadidos de León. — Un desesperado ataque faccioso, en Olivares, rechazado. BILBAO. — Un nuevo día, quizá el postrero, de quietud en los frentes del Norte, de quietud relativa, porque la inmovilidad no fué total. En las líneas de Alava, por ejemplo, se registró hoy alguna actividad artillera, pero sin que se produjera ningún combate.

La provincia de León continúa deshabitada. Hoy han pasado muchísimos evadidos, no sólo soldados y paisanos armados, sino bastante población civil, que ya no puede soportar por más tiempo el contacto con los facciosos. Lo más sorprendente es que ya huyen las gentes acomodadas, incluso de matiz derechista, que vienen en masa a Asturias.

Los facciosos han intentado también hoy apoderarse de Olivares. Alzaron al amanecer nuestras posiciones de esta barriada y la lucha duró toda la mañana. El esfuerzo que hicieron las tropas de Aranda fué tan desesperado como los anteriores, pero también fué tan inútil como los mismos.

Olivares continúa en nuestro poder. Es esto tanto como decir que seguimos cerrando el paso a la capital de Asturias.

Por el mar se ha advertido la presencia del «España» y el «Velasco», pareja de piratas que después de reanudar la «Indiferencia» que reinternarse se les derribó, han vuelto a merodear por la costa norteña. Nada nuevo en Santander, a no ser que los milicianos que están en la nieve quieren entrar en reacción combatiendo con los rebeldes, a los que no encuentran por ningún lado.

## En Marquina intentaron avanzar los facciosos, siendo castigados

BILBAO. — En todos los sectores, excepto en el de Marquina, hubo tranquilidad. En esta zona, por la mañana, se registró intenso fuego de artillería rebelde, replicando nuestros artilleros adecuadamente. Las piezas enemigas fueron reducidas al silencio.

Se registró, más tarde, un conato de ataque enemigo contenido primero y rechazado más tarde. Se hizo gran número de bajas en esta acción a los facciosos.

## La aviación facciosa bombardea Port-Bou

Parece que algunas bombas cayeron en territorio francés

BARCELONA. — Comunican de Port-Bou, que momentos después de las once de esta mañana cuatro aviones, protegidos por tres cazas, entraron en España, a la altura del Cabo de Creus. Al llegar a la altura del pueblo de Culera, dejaron caer cuatro bombas sobre el puente de dicha población, una sobre una casa vieja, que quedó destruida, y luego volaron por encima de Port-Bou, lanzando cinco bombas.

La agresión ocurrió al mismo instante que llegaba a la estación de Port-Bou el tren correo. Los viajeros y la población civil buscaron refugio en el túnel. Una de las bombas cayó próxima al pabellón de Sanidad, destruyendo diverso material y cayendo hechos añicos los cristales del departamento.

Otra levantó un trozo de la vía y uno de los rieles fué a parar frente a la Casa de Correos, pero no hubo desgracia alguna.

En Culera, han resultado, como se dijo esta mañana, levemente heridos dos milicianos. La escuadrilla rebelde se internó en el mar por Cerbera. Uno de los aviones regresó después, lanzando dos bombas sobre la playa, en el término municipal de Llançà.

Parece que algunas de las bombas han caído en territorio francés.

## Se pasa a nuestras filas después de dejar inservible un cañón

MADRID. — En la mañana de ayer se presentó en nuestras avanzadillas de Somosierra, procedente de las filas facciosas de Navarra, el artillero Antonio Sarreno, del primer regimiento ligero de Getafe.

Llevaba consigo el seguro de una de las piezas de artillería en la cual la debía completamente inutilizada.

## Continúan aumentando las deserciones en Huesca

Lo que relatan unos evadidos

BARBASTRO. — Siguen las numerosas deserciones de la población civil y de las fuerzas que defienden la ciudad de Huesca. Hoy pasaron a nuestras filas tres soldados con armamento y un paisano. Ayer llegaron a nuestras posiciones de Pompel dos soldados gallegos. Eran milicianos de la C. N. T. de El Ferrol. Se propusieron, desde que fueron movilizados, pasarse a nuestras filas. Manifestaron la conveniencia de que en las avanzadillas haya siempre una bandera republicana, pues los oficiales facciosos explotan la variedad de los emblemas para hacer creer a los soldados que en nuestro campo lucha cada uno por su lado y que aquí no hay República, limitando sólo un régimen de terror. Creen que si figurase la bandera nacional en los parapetos desaparecería la indecisión de los numerosos soldados y de la población civil, que quieren pasarse a nuestro lado.

También se presentó ayer en las mismas posiciones de Pompel un muchacho de 17 años, afiliado a la C. N. T. de Huesca, que ha hecho interesantes declaraciones. Se encontraba en la cárcel, adonde fué llevado por haber recogido unos periódicos que arrojaba la aviación leal.

El día 10 de Diciembre estuvo en Huesca, según afirma dicho muchacho, el cónsul italiano y habló a los falangistas y requetés, diciéndoles que Italia estaba dispuesta a ayudar a los facciosos españoles hasta el final, como venía ya ayudándoles. Ha como venía que la población está desmoralizada y que escasean los alimentos.

## Hallazgo de bombas incendiarias

MALAGA. — Fuerzas de carabinieri han encontrado en una casa particular, abandonada a raíz del movimiento faccista por sus moradores, una caja que contenía dos bombas incendiarias de las que arroja la aviación, preparadas, seguramente, para cooperar a los planes de la reacción, que fracasaron en esta ciudad.

La casa se halla actualmente ocupada por refugiados llegados de las zonas del poder rebelde. Se busca a los anteriores inquilinos de la casa.

## Otro ataque enemigo frustrado

MADRID. — Ayer, hacia las seis de la tarde, el enemigo inició un fuego violento de cañón y mortero en todo el sector comprendido entre el puente de los Franceses y la plaza de la Moncloa, adquiriendo mayor importancia en las inmediaciones del monumento a los Mártires de Cuba.

La intensidad de este ataque, en el que se emplearon a fondo ametralladoras y fusiles, duró hasta las ocho de la noche y fué rechazado energicamente por nuestros bravos defensores, que no vacilaron jamás ante el peligro.

Las líneas leales se mantuvieron y continúan intactas.

## Posiciones rebeldes bombardeadas

MADRID. — Nuestra aviación ha volado esta mañana, bombardeando eficazmente algunas posiciones rebeldes.

## Las víctimas de la aviación extranjera

MADRID. — En la incursión que ha verificado a mediodía la aviación facciosa, arrojó gran número de bombas en los barrios de Argüelles y Cuatro Caminos y en la calle de Rafael Calvo.

En el barrio de Argüelles y Rafael Calvo, no hubo desgracias personales. En cambio, en Cuatro Caminos, se registraron cuatro muertos y numerosos heridos.

Al tener noticias de la incursión de la aviación leal, acudieron varios cazas nuestros, que hicieron huir a los rebeldes, no sin antes entablar combate obligado por nuestra aviación.

La lucha tuvo lugar en el barrio de la China, donde fueron abatidos dos cazas rebeldes.

## En Boadilla, nuestras fuerzas repelen nuevamente al enemigo

MADRID. — En el sector de Boadilla-Pozuelo, ha vuelto a luchar esta mañana con el ímpetu de ayer y de antayer. Habían entrado en combate las falanges alemanas enviadas contra Madrid. Se las rechazó con arrojo y nuestros dinamiteros dieron buena cuenta de los tanques lanzados por el enemigo contra nuestras líneas.

Hoy reanudaron los facciosos el combate con toda clase de armas y elementos de guerra. También fué rechazado un ataque por el barrio de Usera, sin que hayan sufrido variación nuestras líneas.

Hoy se combata duramente en el sector de Boadilla del Monte, a iniciativa del enemigo, y con manifiesta ventaja por parte de nuestras tropas.

La artillería republicana ha batido con gran eficacia diversas concentraciones enemigas, especialmente en el Hospital Clínico. Las baterías facciosas han lanzado algunos proyectiles sobre la estación del Norte y en dirección del Palacio Nacional.

## El Batallón Mateotti

CASTELLÓN DE LA PLANA. — Procedente del frente de Madrid ha llegado el Batallón Mateotti, después de su magnífica campaña, que ha merecido justas alabanzas.

Fué recibido por las autoridades y representantes de los partidos, organizaciones sindicales y Quinto Regimiento de milicias.

La Banda Municipal salió también acompañada de un gentío enorme.

El Batallón descansará aquí breves días.

## El cura de Valdemorillo

MADRID. — En el Batallón de la Edificación, se ha enrolado, como miliciano, el cura de Valdemorillo, Rafael Cabaleas. Al ser presentado al comandante, dijo: «Yo, soy cristiano. Como cristiano he estado siempre al lado de la libertad y de los humildes. Ustedes tienen razón y yo lucharé junto a ustedes siempre que no tengo que adular de mí fe. No estoy conforme con la ingerencia política de la Iglesia, que siempre hace lo contrario de lo que dice nuestra religión. No estoy conforme yo ni casi ninguno de los curas jóvenes de España.»

Rafael Cabaleas, sacerdote y miliciano, pidió un fusil, y con él y sus veintitantos años, se fué a un parapeto. Ahora está aquí con un pantalón de pana, su cazador negro y un gorro ruso. Dicen que se valiente y gran camarada.

## Otro héroe que muere

MADRID. — En el sector de la Casa de Campo ha encontrado gloriosa muerte el camarada de la U. G. T., del pueblo de Espinardo (Murcia), Angel Perena Jiménez, del cuarto batallón de la sexta brigada mixta.

## Declaraciones de Angel Pestaña

### El líder sindicalista amplía lo dicho en su discurso del domingo

MADRID.—Un periodista ha solicitado de Angel Pestaña una ampliación a su discurso del domingo a base de «¿Se debe disolver el partido sindicalista?»

Pestaña ha dicho a este respecto:

«En el concierto de las fuerzas políticas de España, el partido sindicalista ha evolucionado como un fenómeno natural, como un hecho intrínseco de la vida política y social de nuestro país. Esto no quiere decir que consideremos fracasados los principios y las teorías de la ideología sindical socialista. Es, sencillamente, que estimamos respondiendo a la necesidad del momento histórico que vive España. Los sindicalistas somos hombres de este momento, pero también somos hombres del futuro. Ahora estamos en la calle luchando con nuestra fe revolucionaria, pero hemos previsto la evolución natural y estamos preparados para cooperar a la nueva estructuración del país.»

«No cree llegado el momento de la disolución de su partido?»

«Ya lo dije en mi conferencia del domingo. Cuando pasaran las circunstancias actuales, la expresión política del sindicalismo revolucionario representado hoy en la C. N. T. y en los elementos que la rodean creará un partido, entonces sí podría llegarse a la disolución. Hoy, la C. N. T. no tiene instrumento político que la represente, porque en torno a ella actúa la F. A. I. Si esto se convirtiera también un día en partido político, entonces, sólo en esos casos, el partido sindicalista desaparecería por haberse creado otro organismo netamente igual, que se llamaría como quiera que fuese, pero que tendría que hacer lo que nosotros hacemos. ¿Pero para qué crear una cosa cuando ya existe otra que tiene la misma significación?»

«Mientras tanto, cuál es la misión del partido sindicalista?»

«Cooperar a organizar la vida económica y política del futuro, que no puede ser lo que era el 18 de Julio del año actual y a construir una España digna de esos hombres que derraman su sangre en las trincheras.»

«¿Es muy difícil la transformación económica de España?»

«No. Pero entiendo que dada la condición especialísima de España, distinta de la de los demás países, es preciso tener en cuenta la tendencia temperamental. Hay que crear una economía mixta; colectivizaciones de las grandes empresas, sí, pero respeto a la pequeña economía industrial. Este equilibrio debe ser una fuerza vital de nuestro país. En España no puede prescindirse de lo temperamental. Por eso insisto en que hay que establecer el equilibrio entre la razón y el dinamismo. Respeto a la libertad, a la libertad individual, pero con un mínimo de disciplina. La distribución del trabajo lo exige porque el esfuerzo del hombre debe ser disciplinado. Por ello, será forzoso tener presente el trabajo del hombre y las conveniencias colectivas. Sólo así se podrá construir el porvenir de la economía. El partido sindicalista, que es una expresión de la política transformadora, entiendo que el trabajo tiene un valor fundamental, pero no un valor absoluto. La riqueza producida debe redundar en beneficio de todos. Por fortuna, la opinión pública ya comprende nuestra ideología. Considera que los republicanos han cumplido su misión. Los republicanos de buena fe, los que no se han destacado en la República, deben incorporarse a las organizaciones sindicales. De este modo realizarían una labor eficaz. Si no lo hacen de ahora en adelante los republicanos pesarán muy poco en la vida pública española.»

## Jóvenes de toda España: uníos contra el fascismo!

### Tal fué la exhortación de Santiago Carrillo, ayer en Apolo, a toda la juventud

Ayer tarde tuvo lugar, en el teatro Apolo, el acto en el que pronunció su anunciada conferencia el camarada Santiago Carrillo secretario de las Juventudes Socialistas Unificadas de España y delegado de Orden Público en la Junta Delegada de Defensa de Madrid.

Fué un acto brillantísimo, en el que el conferenciante expuso claramente el tema abordado, como lo evidenciaron categóricamente las ovaciones estruendosas de que fué objeto a lo largo de su interesantísima peroración.

La conferencia del camarada Santiago Carrillo, tuvo como tema el de la unión de todas las juventudes de España, sin distinción de matices políticos ni aspiraciones sociológicas. Propugnó la alianza de todos los jóvenes, desde el campesino al propietario, en su afán de que la unidad sea más compacta y firme, de que el frente de la juventud española sea más consistente y eficaz. Propugnó la unión de las fuerzas proletarias, con las de la juventud católica y hasta las que más cerca estuvieron de los fascistas y que ahora honradamente sean contrarias a los procedimientos de dominio y absorción, finalidad ésta de las fuerzas que luchan con nosotros, ayudados por los países fascistas, reaccionarios y burgueses.

Con el fascismo absorbente y cruel, asesino de mujeres y niños, sin piedad para nadie y negador de la cultura, de la paz y del amor entre los hombres, no puede estar la juventud española que, en su marcha ascendente hacia el progreso, pretende desenvolverse en horizontes amplios, de una vida mejor y más humana.

No pueden estar conformes con el fascismo, ni siquiera los jóvenes en quien se cree apoyado eñeamente. Y de ahí, la insistencia del camarada Carrillo en procurar convencer a la España joven, de todas las tendencias y clases sociales, de que es precisa la unión fuerte, compacta y sólida para desterrar de nuestro suelo el fascismo internacional, que quiere convertir a España en una colonia al dictado de Mussolini, de Hitler y de Oliveira Salazar.

Comenzó Santiago Carrillo dedicando un saludo a los camaradas que luchan en los frentes y un recuerdo a los que han dejado la vida en defensa de la libertad y de la causa noble y digna que defiende el pueblo.

Presentó como ejemplo de heroísmo a Coll, Cornejo, Grau, Carrasco, elementos de las juventudes que entregaron su sangre combatiendo al fascismo, enemigo de todas las libertades, del progreso y del bienestar de las clases humildes y laboriosas.

Dice que en todos los frentes de España y muy especialmente en Madrid, luchan millares y millares de jóvenes con las mismas aspiraciones de emancipación social.

«Hemos de hacer—añade—sobre la base de estas juventudes, todo lo posible por que toda la juventud española se ponga en pie de guerra contra el fascismo, a fin de que dé al traste con los propósitos de los que quieren destruir nuestra independencia y nuestro futuro.»

Recuerda las palabras de José Díaz pronunciadas días pasados en este mismo teatro y conducentes, también, como las suyas, a la unificación de las fuerzas juveniles y antifascistas en general.

«Pero poco valdrá—dice—que nosotros propugnemos por esta imprescindible necesidad mientras haya quien se obstine de que la unión sea un hecho, siendo únicamente con unión y mando único podemos vencer esta dura cruzada contra el fascismo nacional e internacional.»

Censura la frivolidad y la despreocupación que todavía impera en la retaguardia, y recomienda que nos hagamos cargo, que nos demos cuenta de la responsabilidad del momento y de la gravedad que amenaza a las juventudes españolas y a toda la clase proletaria de nuestro país.

«No podemos olvidar—manifestó—que en Madrid, Asturias, Extremadura, Andalucía y en todos aquellos puntos donde el fascismo tiene todavía clavada su garrucha cruel, la lucha es a muerte. Y no podemos estar indiferentes ante estos hechos y ante la guerra cruel que seguimos con los que pretenden malograr nuestras justas aspiraciones y con ello el triunfo de la revolución.»

En España se lucha contra el fascismo para defender las instituciones democráticas que la reacción quiere destruir para impedir el progreso del pueblo.

Los que luchamos actualmente en los frentes somos los mismos que luchamos en las elecciones por la causa de la libertad y del progreso el 16 de Febrero, y los que hemos luchado siempre contra los que han pretendido cortar el

avance del progreso de las clases proletarias de España.

Recuerda la frase de Stalin, que dice:

«La causa del pueblo español es la causa de la humanidad desvalida, del proletariado universal.»

«Es la causa—dice el orador—entre el Frente Popular, la clase progresiva de España, contra la reacción. Y frente a esta situación, la juventud española tiene una enorme tarea que realizar. Ante estos hechos, la juventud no puede permanecer desinteresada, porque se trata de su salvación o de su muerte.»

Se intenta, poniendo de pantalla a Franco, convertir a España en una colonia regida por Hitler y Mussolini; en una colonia de Alemania e Italia. En un Marruecos o en una Abisinia, pueblos desventurados sometidos a dos imperios extranjeros.

Propugna nuevamente por la unión de todos y dice que los cinco meses de experiencia nos pueden servir de ejemplo para convencernos de que sin unión y sin disciplina el triunfo, de llegar, será mucho más tarde, cuando la sangre derramada sea tanta que no se pueda evitar la gran hecatombe.

Habla de la disciplina, tanto en la vanguardia como en la retaguardia, y dice que en la retaguardia se ha de reconstruir la economía y se ha de laborar con ahínco y sin pereza, aumentando las horas de jornada y rehuyendo el trabajo, porque en los momentos actuales es vergonzoso ver cómo hay todavía obreros que se precupan de diversiones y de placeres, desatendiendo el deber primordial, que es laborar por los que se debaten en los frentes de batalla, donde derraman la sangre con fe ardorosa por la libertad del pueblo.

Censura a los que, debiendo trabajar por la unión, parece que procuran por—dice—esta no tenga efectividad, especialmente entre las juventudes y dice que procuran por romper la unidad de acción en los momentos actuales es laborar en favor del fascismo.

Dice que es preciso movilizar cientos y cientos de miles de hombres jóvenes, en condiciones de hacer frente al fascismo y de hombres dispuestos a trabajar en la retaguardia.

Habla de los campesinos, en cuyos cuadros se ha despertado un gran entusiasmo en favor de la causa. Hace un canto a las masas trabajadoras del campo, por su espíritu de sacrificio, procurando sacar a la tierra el mayor rendimiento posible y dice que, además, ofrecen a la vanguardia hombres en cantidad insuperable, dispuestos a todo.

Promete que en su día tendrá el campesino el premio de su esfuerzo y de su heroísmo; pero que hoy sólo hay que pensar en ganar la guerra, y para este fin todo cuanto se haga es poco.

Dice que el ejército del pueblo, actualmente no es ya aquel ejército de milicianos sin orden y disciplina.

«Hoy tenemos ya—añade—un ejército regular, en condiciones de enfrentarse con el enemigo fuerte que tiene por contrario, y vencer y hasta exterminarlo.»

Vuelve a hacer un nuevo llamamiento a las juventudes libertarias, y es tal el ardor y la pasión que pone en sus palabras que el público le tributa una ovación clamorosa y la banda de música rompe a los acordes de La Internacional.

Y recomendó nuevamente unión, disciplina y mando único para vencer a la canalla fascista, nacional e internacional, dándose por terminado el acto, entre el estruendo de aplausos de la numerosa concurrencia y los acordes de La Internacional y La Joven Guardia.

Hemos recibido un escrito de la presidencia del Consejo de Economía sobre incautaciones y que por su mucha extensión no podemos publicar íntegro. Advertimos a nuestros lectores que a partir de mañana iniciaremos su inserción.

## El día en los ministerios

### ESTADO.

Hoy emprenderá su viaje de regreso el señor Alvarez del Vayo

A su paso por París, y de regreso de Ginebra, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, ha celebrado detenidas conferencias con el jefe del Gobierno francés, León Blum; con el ministro de Negocios Extranjeros, M. Delbos; con el presidente de la Cámara, M. Herriot y con otras diversas personalidades francesas políticas, parlamentarias e intelectuales. Terminadas sus gestiones en París, el señor Alvarez del Vayo sale hoy jueves para Valencia.

### JUSTICIA.

La reorganización de las audiencias y juzgados

Al recibir ayer a los informadores el subsecretario de este departamento, camarada Sánchez Roca, nos manifestó que el ministro tenía el propósito de una completa reorganización de las audiencias como de los juzgados y para ello está terminando el estudio de un proyecto a ello encajonado.

Igualmente estudia otro proyecto de implicación de las leyes procesales, sin perjuicio de dictar luego otras definitivas.

Añadió que le había visitado el secretario general del Consejo de Guerra de Aragón, hablando ambos sobre asuntos relacionados con la Justicia.

Finalmente, dió la noticia de haber regresado a nuestra ciudad el ministro titular del departamento.

### AGRICULTURA.

La producción de aceite y naranja

La sección de Estadística del ministerio de Agricultura ha hecho un avance de la producción de aceite y de la producción de naranja en la actual campaña 1936-37, en la zona leal al Gobierno legítimo.

La producción de aceite en dicha zona se espera llegue a 2.138.670 quintales métricos, cosecha algo menor que la del año último que fué extraordinaria, pero superior en un 25 por 100 a una cosecha normal. Esta producción representa más de la mitad de la total española.

En cuanto a la producción de naranja se estima que llegará a quintales métricos 8.852.410, cifra que excede en más de 300.000 quintales a la del año último en la zona somatida a la legalidad republicana. Este aumento se debe casi exclusivamente a la producción de Valencia, superior en un 25 por 100 a la de la campaña 1935-36, pues en las demás provincias la cosecha será algo mejor que la de dicha campaña.

### SANIDAD.

La subsecretaría, camarada Maestre, a París

En la madrugada última ha salido con dirección a París la subsecretaría de Sanidad, Mercedes Maestre. El objeto de este viaje es ponerse en contacto con la organización de Francia encargada de la evacuación de niños españoles, para que se lleve a efecto con la máxima seguridad para nuestros pequeños.

### TRABAJO.

Estudio de asuntos y visitas

El compañero Alba nos comunicó ayer que el subsecretario, señor Lamona, había dedicado parte de la jornada del día a estudiar diversos asuntos de su departamento con los altos funcionarios del ministerio.

Recibió también las siguientes visitas:

Diputado a Cortes don Antonio Roma Rubies, Pedro Fajes, vicepresidente del Frente Popular de Baza, los alcaldes de Salobreña y Montepilar; una comisión de Madrid, con el compañero Enrique González, y el ex director general de Asistencia Social y representante de la Generalidad en el Comité Algodonero, don Ramón Frontera.

### COMUNICACIONES.

Numerosas visitas

El señor Giner de los Ríos fué visitado en el día de ayer por varias personalidades.

Charló brevemente con los diputados José Acuña, del partido democrático español, y Alvaro Pascual Leone, de Unión Republicana.

Recibió la visita del señor Hermostilla, director de «La Libertad» de Madrid, y redactor jefe del citado periódico señor Haro.

Conferenció también con el ex ministro de Agricultura don Mariano Ruiz Funes.

Despachó asuntos del departamento con el director general de Telecomunicación, señor Jara, y el de Marina mercante, don Angel Rizo.

El señor Giner de los Ríos no nos comunicó ninguna impresión noticiable.

Los nuevos edificios de Correos y Telégrafos de Caracante y Alcira

En la «Gaceta de la República» de los días 14 y 15 del mes actual han salido las subastas para la construcción de los nuevos edificios de Correos y Telégrafos de Caracante y Alcira, respectivamente.

El precio total de construcción de la casa de Caracante asciende a

261.841'49 pesetas y la de Alcira a 310.603'79 pesetas.

El plazo para la presentación de los pliegos de opción expira para ambas subastas a las 17 horas del día 24 del corriente, debiendo presentarse en el Registro general de la subsecretaría de Comunicaciones.

En el negociado de Edificios de dicha subsecretaría se facilitarán todos los datos y requisitos concernientes a las mismas, Avenida de Nicolás Selmerón, 10, planta segunda.

### INSTRUCCION PUBLICA.

Continúa con éxito la suscripción popular para la Semana del Niño. — Dos detalles conmovedores. — La Cena de la Victoria, también ha sido magníficamente acogida

Continúa el entusiasmo en lo referente a los juguetes para la Semana del Niño, que organiza el ministerio de Instrucción pública.

Entre los donativos recibidos figuran: uno del Banco de España por valor de 5.000 pesetas y otro de la sección de Socorros de Maestros Nacionales de Valencia, por 500 pesetas.

La prueba del entusiasmo a que hacemos referencia y de la emoción del pueblo ante esta Semana del Niño, la dan algunos hechos ocurridos al entregar los donativos.

Uno de ellos, pasó ayer mañana: Una anciana que pedía limosna se presentó en el ministerio e hizo entrega de cinco céntimos, porque en la medida de sus fuerzas quería contribuir a la suscripción.

Otro detalle conmovedor lo dió un padre de familia, que al entregar 25 pesetas y preguntarle su nombre, se negó a darlo y rogó que pudieran: «Un padre de varios hijos destruidos por la metralla fascista en Madrid.»

La Federación Industrial Hotelera y Cafetera de Valencia, ha anunciado que en determinados días gravará las consumiciones en un diez por ciento con destino a la suscripción de juguetes para los niños.

Para la Cena de la Victoria, iniciativa del Radio Sur de Madrid del Partido Comunista de España y que patrocina este ministerio, suscribiéndose por 25.000 pesetas, se ha recibido el ofrecimiento del ministerio de Marina y Aire que aportará otras 25.000 pesetas.

### INDUSTRIA.

La jornada de ayer fué laboriosa en el ministerio de Industria.

Entre las muchas comisiones que desfilaron por dicho departamento figuran las siguientes: Empresa Larios, de Almazanarres; tranvías de Valencia, para tratar de resolver asuntos pendientes de solución; compañeros de la Industria de Manufacturas de plomo; Oficios Varios de Alcañes (Valencia), para recabar en firme la concesión de un crédito concedido ya en el anterior ministerio; otra de la Lamera de Tarragona, acompañada del diputado Palet y Barba; Comité Lenano de Cataluña; comisión de Méjaga, acompañada del destacado camarada de aquella capital andaluz, Margalef, que actualmente ostenta el cargo de coronel de las milicias del pueblo; otra comisión de Artes Gráficas de Valencia y otra del Sindicato de Productos Químicos de Badalona, para resolver asuntos importantísimos para esta industria.

## Partido Sindicalista

### Distrito del Puerto

### CONVOCATORIA IMPORTANTE

Para tratar un interesante asunto político relacionado con el domicilio social del Partido en este distrito, se convoca al pleno del Comité distrital a una reunión para hoy jueves, a las siete de la tarde, en nuestra secretaría, Pasionaria, 39.

Por la importancia del asunto a tratar, se aplica la puntual asistencia.—El Comité distrital.

## Partido de Izquierda Federal

Habiendo quedado unificados todos los federales de Valencia, según acuerdo de la reciente Asamblea celebrada en Barcelona, consideramos de urgencia una rápida reorganización del Partido Federal, único, comenzando por la renovación del Censo.

A tal objeto se invita a inscribirse a los federales que no hayan figurado en él y a los afiliados se les ruega pasen a renovar la ficha o recoger el carnet.

Horas de oficina, los días laborables, de cinco a ocho de la noche, en el Centro Federal, Cerrajerías, 21.—Por el Comité: Aurelio Blasco Grajales, Juan Chiva, Francisco Artal, José Estarellas y Juan Collado.

**¡Obreros!**  
**Leed EL PUEBLO**

## ¿También en la embajada de Cuba?

MADRID.—Esta noche publica «C. N. T.» el siguiente suelto:

«Hoy, durante la visita que al filo del mediodía nos han hecho los trimotores al servicio de Hitler y Mussolini, los refugiados en la embajada de Cuba, domiciliada en la calle de Serrano, 70, se han abatido a sí mismos disparando con pistolas y mosquetones y arrojando bombas de mano.»

Han herido gravemente a un inocente niño de doce años.

Este hecho, que no puede ser olvidado, vuelve a plantear el problema de las embajadas. El Gobierno español, tiene el deber y el derecho de saber quiénes se ocultan en todas ellas, sin hacer caso de manifestaciones diplomáticas que la realidad desmiente.

El derecho de asilo no puede servir para que se embosquen a su placer, disponiendo de toda clase de armas, los enemigos nacionales o extranjeros de nuestra causa.

Hay que obrar con energía. Lo exige la seguridad de los combatientes antifascistas.»

## Una información sobre Mallorca

## El conde Rossi dice que su afán es combatir el comunismo

LONDRES.—El periódico «News Chronicle», cuyas informaciones sobre la presencia de italianos en las islas Baleares han llamado poderosamente la atención en los círculos políticos y diplomáticos, publica hoy una entrevista tendida con el general conde Albo Rossi, por su redactor Federico Basedow, que dice:

«El conde de Albo Rossi nos recibe vistiendo uniforme de Falange, con las insignias españolas e italianas en la camisa.

Me dice: «Yo soy un soldado; soy un rebelde; soy un hombre que vive al día. No me interesa lo que puede pasar hoy o lo que pueda pasar mañana. Todo mi afán es combatir al comunismo, mi mayor enemigo. Salí de Italia sin permiso de nadie ni de mi Gobierno.

Al preguntarle el periodista si volviese a su país, qué ocurriría, Rossi, respondió:

«Quizá fuese detenido. Preguntado por la situación de Ceuta y Canarias, sobre las cuales se dice que intenta una do-

## GOBIERNO CIVIL

### UNA NOTA DEL CAMARADA ZABALZA SOBRE DONATIVOS

Ayer entregó el Gobernador la siguiente nota:

«Una de las características de las épocas revolucionarias es la riqueza de iniciativas que surgen entre el pueblo. Hay dos que se manifiestan ahora con frondosa exuberancia: la de organizar una cena en favor de los milicianos y la de regalar juguetes a los niños. Las dos ideas me parecen magníficas. La forma de realizarlas me parece desastrosa, pues estos días hay infinidad de personas que están recibiendo cartas de las más variadas procedencias pidiendo donativos para esos fines. La consecuencia de ello será algo que ya hemos visto antes de ahora en los frentes. Que unos tendrán obsequios en exceso y otros no recibirán nada o alcanzarán sólo aquello que sobre a los afortunados.

Eso no debe ser. Y por eso es preciso que estas dos simpáticas iniciativas se centralicen reuniéndose todos los que las patrocinan en un solo organismo, con plena exuberancia, si es posible, por el propio Gobierno. De este modo se hará un reparto equitativo, porque no hay solamente niños y milicianos, que también existen viejos refugiados, viudas, mujeres que han perdido a sus hijos o sus hogares y enfermos que sufren en los hospitales. A todos los cuales es preciso hacer saborear los efectos de la solidaridad humana.

Por otra parte, esta centralización evitará el que gentes inescrupulosas exploten en su beneficio o vanagloria personal estas generosas corrientes sentimentales del pueblo. Organicemos, pues, en toda España una sola colecta: la colecta de la Solidaridad, que dé a todos, a los chicos, a los grandes, a los jóvenes y a los viejos la sensación de que una gran hermandad ha nacido en España: la hermandad antifascista.»

### Vigilancia Antifascista

El sábado, a las seis de la tarde, el compañero PEREZ FELIU dará una conferencia en la Delegación de Propaganda y Prensa, disertando sobre el tema: «Orientación de orden público en el momento actual.»

minación Alemania, Rossi rehusó contestar sobre asunto que, indudablemente, debe conocer a fondo. El general italiano, terminó diciendo:

«No tenemos el menor interés por Menorca. Concentramos todo nuestro esfuerzo contra Cataluña, y podemos asegurar que arrojarémos a los rojos de esta región.»

# Cine RIALTO

al servicio del ministerio de Instrucción pública

## Hoy jueves, reposición de la gran película soviética

# TCHAPAIEF

### El guerrillero rojo

Completando programa el formidable documental

## XIX aniversario de la Revolución de Octubre 1917-1936

Todos los días tres funciones:  
A las 4'30 y 6'30 tarde y 9'30 noche.

PRECIOS POPULARES  
Butaca, UNA peseta :: General, 0'50